精短的白发、蓬松的白胡子,一身运动装,坐在衡山宾馆斜对过咖啡馆内的比尔·波特颇有几分"云游高人"的意味。"按计划,我不应该出现在上海。"他一边吃面包一边说。最近他回来了。"我要再爬霞幕山,随后去杭州看林逋、绍兴看陆游,最后到天台山,寻找寒山的踪迹。"这个落脚点是特意挑选的——寒山是比尔·波特的偶像,《寒山诗集》是他翻译出版的第一部中国作品。

细节 Detail





比尔·波特

"写完这本书,我就可以去死了"

美国人比尔·波特已经写了15本书,正在写一本书,它们的共同点是:都关于中国。他是最早注意到"终南山隐士"的人,是较早走过丝绸之路的当代外国人,更是一位"修行人"。近期,他携《丝绸之路》和《彩云之南》的中译本现身沪上,并进行一场"诗歌之旅"。

■文 | 唐骋华 ■图 | 受访者提供

寒山

1970年波特考入哥伦比亚大学攻读人类学博士,并取得奖学金。该奖学金要求学第二语言,他选了中文,"之前我读过一点禅学,觉得有道理。"

每周五天、每天早晨8点到12点学习中文,从"我的名字是……""我从哪里来"起步,到简单对话、讲故事,逐渐进入汉语的世界。翌年学文言文,难度提升,他却顺风顺水,老子孔子、唐诗宋词都读得很畅快,"好像我前一辈子是中国人"。同时,他到唐人街学打坐,对"修行的方法"日益感兴趣。

1972年, 波特决定放弃奖学金、学位, 跑到中国台湾领受中华文化。"家人很不理解, 但还是帮我买了张飞机票。"

他先住高雄佛光山, 但感觉"太热闹", 又搬到海明寺居住。其间, 方丈送了他一本寒山诗集。寒山(约691-793), 唐代诗僧, 隐居浙东天台山, 以白话作诗, 内容涵盖儒、道、释。晨钟暮鼓里, 捧读这位被中国人遗忘的诗人, 波特倍觉兴奋:"他幽默、喜欢笑, 鼓励别人, 擅长描写大自然, 太好了。"他尤爱寒山笔下的月亮, 说"那代表了他的心"。

经过潜心翻译, 1977年波特用"赤松"作笔名出版了《寒山诗集》英译本, 收录300多首诗。此前, 寒山的诗作已零星传入欧美, 并影响了"垮掉的一代""嬉皮士运动", 波特的翻译则激起了更大的热情, 也奠定了他"汉学家"的声名。

不过谈及旧作他耸耸肩、摆摆手,"从前我只能翻译语言,现在才能翻译精神。"确实,三十多年来波特陆续翻译过《石屋山居诗集》《金刚经》《六祖坛经》,将屈原、李白、苏东坡等引介给欧美读者,又撰写《空谷幽兰》《禅的行囊》《丝绸之路》《彩云之南》等书,中华文化的精神体会得越来越深刻。

台北

翻译《寒山诗集》之际的波特绝非清心寡欲。

在海明寺住久了, 方丈曾对他说:"你该出家了。"波特遂琢磨着"逃走"。他虽注重禅修, 可还没到看破红尘的地步。1977年秋, 波特入台北的中国文化学院进修中国哲学, 相识了一个女孩子, 祖籍上海浦东。为了爱情, 他"还俗"跑到阳明山顶的竹子湖。《寒山诗集》和《石屋山居诗集》的翻译就是在湖畔农舍里定稿的。

但彼时,女孩父母反对两人谈恋爱,理由是,这老美太吊儿郎当,连个"正经工作"也没有——后来波特发现,这类批判伴随了自己大半辈子,从岳父岳母到妻子再到儿女。

起初,他靠晚上给人补习英文谋生,1980年起做英文广播员,电台就在半山腰。每天早晨5点,他抵达电台,浏览当天的中文报纸,选择新闻并翻译,7点半准时开播。9点,打电话给各报社,了解最新动态。他播报了整整六年。

由于兼做记者, 波特经常下山到台北市区转悠, 找合适的采访者。"要说英语, 在1980年代可不太好找。"他常去武昌街的明星咖啡馆, 在那儿结识了不少作家、诗人、艺术家。

明星咖啡馆创建于1949年,经营俄式餐点和饮品,据说,蒋经国夫人蒋方良偏爱这家的俄罗斯软糖。及至20世纪七八十年代,文化人聚集于此办文学沙龙,白先勇、陈映真、陈若曦、三毛、黄春明等皆频繁出入。诗人周梦蝶则在门口摆起小书摊,专卖文史哲,成为台

北街头的经典场景。

"我认识周梦蝶,每次去他都在,很和气,也喜欢开玩笑。我还记得他的书摊上有一本线装的寒山诗集,是明代版的。"波特说。学习打坐后,周梦蝶才变得寡言少语。

1989年明星咖啡馆歇业,2004年5月重开业,风格延续往日。如今只要到台北,波特必回此处,点上咖啡、糕点,看街景。"上世纪70年代,透过二楼的窗户能俯瞰全台北,80年代不行了,现在又看得见了,说明污染得到控制,空气改善,我十分欣慰。" 算起来,他居住台北十多年,作为观察者则有三十余年,亲历了这座城市的变迁,例如,从"男人不准留长发"到遍地"伪娘"。

河西走廊的绿洲,敦煌的辉煌与哀伤,吐鲁番的葡萄,阿克苏的沙漠风暴,帕米尔高原上的"惊魂记"……当然,还有生病发烧,以及美酒——波特坚持认为诗酒不分家,启程前,他将一只塑料瓶灌满成士忌。

隐士

明星咖啡馆歇业的同一年,波特首度探访大陆。翻译《寒山诗集》时他就很好奇:中国究竟还有没有这样的"隐士"?尽管身边人都否定,他仍不死心。1989年,机会来了。

在北京参观广济寺时净慧法师告诉他,终南山附近有隐居者,不过多藏身深山,不好找。法师劝波特别着急。然而波特第二天就坐火车赴西安,一出火车站,他打了辆出租车直扑终南山。"我让车停在山脚下,告诉司机,3天后来接我。"

恰逢人间四月天,春暖花开,波特于山间行走、攀爬,寻找到一个又一个隐士,据估算达数百人。胡子拉碴的他也令隐士惊讶:他们从未见过外国人,何况他中文那么流利。波特与隐士们相处了三个月,喝茶、吃面条、住茅棚、打坐、同睡一张炕。他拎着台大录音机,录制了许多磁带。回台湾后开始写稿,感觉材料还不够,又进山采访了两个多月。

1990年《空谷幽兰》问世。和之后的《禅的行囊》《丝绸之路》《彩云之南》等一样,书名都是他自个儿起的,很带些唐代诗人王维的禅味。

在西方,《空谷幽兰》引起了一定的反响,特别是经美国诗人、"垮掉一代"代表人物盖瑞·施耐德推荐,很多人对"中国隐士"的生活产生了浓厚兴趣。中译本迟至2001年才出版,影响力逐渐扩大。2012年初,西安市民张剑峰受该书启发,多次进山寻访,引媒体纷纷跟进报道。一时间,"终南山隐士"成为舆论热点。

此时, 波特已"混迹"大陆二十多载, 从南到北、由东往西, 跨大江、越大山、穿隔壁, 走遍了大半个中国。此次他来华携带的三部中译本——《黄河之旅》《丝绸之路》和《彩云之南》, 即是在探访终南山隐士后相继完成的。